赵子硕 摄

在广州、北京等地游玩之后,来自俄罗斯



热点 Economy

#### 远足不如本地游 年轻人"五一"掀起城市微度假

5月1日,上海市民李萌在上海西岸梦 中心的沿江步道悠闲漫步。她的"五一计划" 清单上列着:打卡滨江市集、看城市光影秀、 去宠物友好咖啡店……"以前小长假总会安 排外地旅游,今年我打算留在上海,把平时没 时间去的地方都看看。"李萌的选择并非个 例,城市微度假正成为不少市民这个"五一" 假期的关键词。

据了解,所谓"微度假",即人们以本地为 中心,基于兴趣爱好或某种体验,在周末或假 日进行短期度假的一种休闲方式。微度假既 包含骑行、露营、市集等户外活动,也涵盖线 下音乐会、艺术展览、主题市集等文化体验。 多位受访者告诉记者,与长途旅行相比,微度 假强调的"高性价比"与"深度体验"更能满足 年轻消费者的喜好,这也让微度假的现象越

深圳市民张运今年"五一"假期也计划来 一场本地游微度假。"一方面是今年深圳本地 的文旅活动很丰富,吸引着大家去体验;另外 一方面'五一'假期是旅游高峰期,平日工作 忙碌,假日本就想好好休息,再去外地旅游难 免更加疲惫。"张运说,"我打算带家人开车去 附近看看海、唱唱歌,比挤景点轻松多了。"

张运的话道出了不少人的想法。"当城市 提供足够多元的场景,即使是生活在这里的 人,也未必对这里的一草一木都很熟悉。一座 公园、一条滨江带,都可能成为精神栖息地。" 李萌说,"而且因为居住在这里,你的出行安 排完全可以随心所欲,不会出现在外地旅行 时因行程紧张只能走马观花的情况。

城市微度假的现象已成为趋势。相关平 台数据显示,2024年"五一"期间,休闲玩乐 订单量同比翻倍增长,其中上海、成都、重庆、 北京、深圳、武汉、长沙、广州、杭州、西安等城 市的玩乐消费最旺。艾媒咨询首席执行官张 毅分析,这种趋势背后,是城市新消费与市场 新需求的"双向奔赴":一方面,商业体通过业 态创新打造复合场景;另一方面,年轻人正在 重新定义"度假"的意义——松弛感取代打卡 式奔波,本地探索替代异地旅游。

"这个假期我要留在上海,参加明日方舟 线下音乐会。"上海人宋驰是游戏《明日方舟》 的玩家,"听说近期还有上海国际花展、咖啡 生活节等活动,我已经计划好了,打算都去看 看。"据明日方舟线下音乐会主办方介绍,此 次线下音乐会预计有近8万人参加,不少本 地消费者也热情参与, 以去年同期线下音乐 会数据为例,其中近30%的消费者来自本

"微度假的出现是现代人生活方式发生 转变的一种体现,人们更加重视生活品质和 自我感受,也为城市的假期文旅消费注入新 动能。"张毅说。

(程思琪)



## 马鞍山: 乡村夜市 游客"赶集"忙

"五一"假期,安徽省马鞍山市博望 区博望镇山宁村土塘自然村的夜市上, 游客们穿梭在各个摊位间赏民俗、品美 食,孩子们在游乐区嬉戏玩耍,体验别样 的乡村"夜生活",热闹非凡。

近年来,安徽省马鞍山市博望区博 望镇山宁村依托紧邻江苏省南京市溧水 区石湫街道的区位优势, 不断丰富省际 毗邻区夜间经济消费业态,打造集夜食、 夜购、夜游、夜宿于一体的多元化夜间消 费地,聚集旅游人气,拓展消费空间,满 足游客和村民多样化消费需求,激发乡 村"夜经济",促进了村集体经济和村民 收入同步增收,助力乡村振兴。

王玉实 摄影报道

# 李学其:天府照明金熊猫奖点亮四川照明的创新之光

·访四川国科光电技术厂董事长、四川省照明电器协会会长李学其



●四川省照明电器协会会长李学其代表主办单位致辞。

■ 樊瑛 张建忠

4月24日,第三届"天府照明-金熊猫奖" 颁奖仪式暨照明科技研讨会在成都举行。这 次活动不仅是照明行业的一次盛会, 也是对 四川照明领域创新成果的一次集中展示与交 流。四川国科光电技术厂董事长、四川省照明 电器协会会长李学其出席会议并代表主办单 位致辞讲话。会议期间,笔者就天府照明金熊 猫奖点亮四川照明的创新之光等相关话题采 访了李学其会长。

笔者:请李会长介绍一下"天府照明金熊

李学其:天府照明金熊猫奖,是点亮四川 照明的创新之光。"天府照明金熊猫奖"是四 川省照明电器协会严格遵循《四川省科学技 术厅关于鼓励社会力量设立科学技术奖的指 导意见》,向省科技厅成功备案的四川地区唯 一照明领域专项奖。

这一奖项的设立,承载着三重深意:

一是树标杆:以科技评价为尺,遴选具有 行业引领性、技术突破性的标杆项目;

二是促融合: 搭建"政产学研用"协同 平台,推动科研攻关与产业落地无缝对

三是育生态:以奖促创,培育四川照明产 业的创新沃土与国际竞争力。

照明产业的星辰大海点亮航标! 笔者:如何让四川照明从"跟跑"迈向"领

今夜,我们不仅为荣誉加冕,更在为中国

李学其:首先,本届奖项的诞生,凝聚了 多方智慧与心血;同时,得到了四川省科技 厅的悉心指导,为行业创新注入了政策动能; 在评审过程中,评审专家与科研团队,以严谨 的态度定义了"光"的科技高度;要感谢参评 企业,用创新成果诠释"四川智造"的硬核实 力;还要感谢设计界、工程界、媒体界的伙伴,

让科技之光温暖千家万户。正是因为凝聚了 多方能量——政府引领、学术力量、同行支 持、产业先锋、跨界协同,他们是每一束光的 缔造者。正是每一位追光者的同行,让四川照 明从"跟跑"迈向"领跑"。

笔者:以"金熊猫奖"为纽带,如何推动四 川照明技术、设计、服务走向国际舞台?

李学其:通过科技研讨,共谋光的未来方 程式。今日的颁奖仪式与科技研讨会"双擎 联动",正是我们对行业未来的深度思考-

当前,照明科技正经历三大变革: 一是绿色革命:从低碳材料到零碳光环

境,照明产业成为"双碳"战略的关键支点: 二是数字革命:智能物联、AI 算法重塑光

的控制逻辑与场景体验; 三是人本革命:健康光生物效应、情感化

照明设计重新定义"光与人的关系"。 我们期待通过本次研讨,达成三大共识:

以"金熊猫奖"为纽带,建立关键技术攻关联

合体,破解"卡脖子"难题;以场景创新为驱 动,打造智慧城市、数字乡村、文旅光影的四 川样板;以标准引领为方向,推动四川照明技 术、设计、服务走向国际舞台。

笔者:如何在全行业共筑生态圈,使四川 成为全球照明产业的创新策源地?

李学其:我们要携手同行,共绘"光耀天 '新图景。光,是文明的刻度,更是创新的火

我们要为卓越者加冕,以更开放的胸怀 拥抱变革;

期待企业敢为行业先,在半导体新材料、 智慧控制系统等领域勇闯"无人区"; 呼吁高校与科研机构打通创新链, 让实

验室的星光化作产业的曙光; 愿"天府照明金熊猫奖"成为照亮未来的

灯塔,愿今日的研讨激荡出思想的火花。 推动全行业共筑生态圈, 让四川成为全

球照明产业的创新策源地!

### 中国职业"上新""向新"折射经济发展活力

安装转向机器人、制动和油门机器人,将 试验用摄像头和机器人控制器连接电脑,开 启软件调试……在天津(西青)国家级车联网 先导区的封闭测试场,智能网联汽车测试员 姚中华正专注搭建试验场景,为检测一辆智 能网联汽车的自动紧急制动系统(AEB)功能

"我们用检测设备对智能网联汽车的有 效性和可靠性进行功能检测, 实时记录试验 影像、试验数据。"33岁的姚中华解释道。

2024年7月,人力资源社会保障部等三 部门发布了19个新职业,智能网联汽车测试

南开大学商学院人力资源管理系主任王 琳琳分析,这批新职业有70%以上服务于新 质生产力领域,涵盖数字经济、绿色能源、智 能制造等"数智"前沿,是中国技术革命和产 业升级的成果。

职业"上新",带来了更丰富的产品和服 务供给,让更多人发挥自身优势、打开发展新 空间。职业"向新",则与新质生产力的核心内 涵高度契合,折射着中国经济发展的活力。

当前,中国新职业体系加速向数字化、智 能化方向演进,新职业涌现数量之多、申报主 体之多元,折射出经济转型升级的加速度。

"新职业的涌现为新质生产力发展提供 了人力基础,推动劳动力从低附加值产业向



●在天津(西青)国家级车联网先导区的封闭测试场,智能网联汽车测试员检测一辆智能网联 汽车的自动紧急制动系统功能。

以智能网联车领域为例, 越来越多中国 车企在新技术引领下创新求变。数字化车间、 智能工厂相继建成,创新技术应用方案、场景 竟相推出,不断催生新工种、新职业。

6年前,学习车辆工程专业的姚中华进入 中汽研汽车检验中心(天津)有限公司。"以前 我从事汽车门窗控制器的研发工作,工作方 向相对传统。"姚中华说,随着中国汽车自动 驾驶系统"大脑"不断进化,汽车功能日益复 杂,随之而来的测试内容、场景增多,智能网

高技能领域转移,提升整体就业质量。"王琳 联汽车测试员需要不断学习掌握更多技能。

在 AEB 功能测试中, 姚中华控制驾驶机 器人将车辆速度提升到每小时60公里,按照 预设路径稳定行驶。车辆通过摄像头、雷达等 传感器探测到测试假人, 在判断碰撞风险的 情况下触发 AEB 功能,避免与假人发生碰撞。 检测机器人设备将该场景数据一一记录下

"对于一项组合驾驶辅助功能,我们要在 十字路口、T字路口、隧道等交通场景,以及雨 雪天、雾天等不同天气条件下反复测试。单项 驾驶辅助功能就要经历上百次验证。"姚中华

说。如今,随着智能网联汽车产业不断发展, 他的测试工作愈发繁忙。

天津(西青)国家级车联网先导区的运营 方天津市永泰恒基投资有限公司副总经理佘 红志说,2024年,先导区内封闭测试场的测试 时长突破5000小时,同比增长150%。

"我们赋能车联网产业发展,促进了产业 链企业集聚,催生了上百个新职业岗位,对人 工智能、智能制造、大数据等人才需求持续增 加。"佘红志说。

随着数字经济、智能制造等领域不断发 展,新职业的人才需求规模持续扩大。以人工 智能领域为例,麦肯锡咨询公司报告显示,到 2030年,中国对人工智能专业人才的需求预 计将达到600万,人才缺口可能高达400万。 据测算,中国数字人才缺口已达 2500 万至 3000万人,且缺口持续放大。

王琳琳认为,中国仍需构建"技术—制 度—教育"协同机制,制定相关标准规范,引 导新职业健康发展,推动新业态更加规范化、 专业化, 充分发挥新职业在推动经济高质量 发展和实现社会可持续发展目标中的重要作 用。

谈及职业未来发展,姚中华信心满满。 "新能源汽车已经成为中国出口的'新三样' 之一,全球对智能驾驶的需求日益增加,智能 网联汽车产业和我个人职业发展都前景广 阔。"姚中华认为,这份工作将为智能网联汽 车的推广应用带来更多可能。

### 邮轮产业升温拉动"中国游"热度

■ 张宇琪 杨文

时隔8年,来自加拿大的莫妮卡从驶入 中国天津的"芮吉塔"号下船,再次踏上了中 国的土地。"我此前就来过中国,这些年中国 发展得非常快,很多高科技应用场景十分方 便,和家人再来亲身感受一下中国的变化。

1日12时许,随着访问港邮轮"芮吉塔" 号缓缓驶近, 莫妮卡看到了同在邮轮母港停 靠的皇家加勒比邮轮"海洋赞礼"号和东方邮 轮"梦想"号。当天,天津国际邮轮母港迎来复 航以来的首次"三船同靠"。

"海洋赞礼"号是亚洲最大邮轮之一,吸 引了近5000名旅客登船出行,目的地包括日 韩多个城市;"梦想"号是以天津为母港运营 的邮轮,该航次以近满载旅客量启程前往日 韩;"芮吉塔"号则搭载着600余名外籍旅客

邮轮旅游作为休闲度假的高端旅游业 态,已成为旅游城市产业发达、能级提升、经 济繁荣的重要标志。"上次我们来中国是自驾 车旅行,因为邮轮很便捷,这次选择了海上体 验。签证办理也很方便,旅行全程被安排得很 妥善。"莫妮卡说。

从香港出发的何璇和丈夫带着儿女乘坐 "海洋赞礼"号游览。"孩子们在邮轮上遇到多 个国家的同龄人,交到了不少新朋友。"何璇 说。她的大女儿在一边补充说:"我还教船上



●5月1日,三艘国际邮轮停靠在天津国际邮轮母港

的外国小孩子学习中文呢。"

中国正以更加主动的开放姿态拥抱世 界,越来越多对这个东方古国感兴趣的外国 游客走进中国,感受中国

中国政府进一步放宽优化外国人过境免 签等政策,持续简化来华签证流程,推出离境 退税"即买即退"等便利举措,为旅游市场注

此次邮轮来津的外籍旅客来自50余个 国家和地区,以美国、澳大利亚、菲律宾、俄罗 斯籍旅客为主。他们将游览天津黄崖关长城、

古文化街等景点,深度感受天津的历史氛围 和人文气息。

来自俄罗斯的埃琳娜和两位朋友从"海 洋赞礼"号下船后,除了在天津游玩,还将前 往北京游玩 4 天。"邮轮上的设施和食物都很 不错,我们还将去故宫和长城,给家人买一些 纪念品。"

统计数据显示,5月1日当日,天津邮轮 口岸出入境旅客近1.5万人,办理240小时过 境免签手续的旅客达到400余人,创下邮轮 母港复航以来单日出入境人数和单日办理 240 小时过境免签手续人数新高。

在三艘邮轮旁边,有几个巡逻机器人正在 "执勤",上下轮的旅客对此颇为好奇。天津边检 总站东疆边检站站长田源介绍说, 这是他们自 主研发的"自动行进监护巡检机器人",通过对 船员和登轮作业人员实施智能"无感"查验、精 准监控,有效提高在港管理效率。

作为中国北方邮轮旅游枢纽, 天津依托 区位优势和丰富的文旅资源,加快打造中国 北方邮轮旅游中心。今年以来,天津国际邮轮 母港接待超过50艘次国际邮轮,出入境(港) 旅客超8万人次。

"随着天气转暖,天津邮轮旅游迎来旺 季。6月起将有两艘邮轮在天津开行母港航 线,为天津文旅消费增添新的增长极。后续我 们将探索'邮轮+'旅游新模式,持续拉动文旅 消费,为文旅商融合发展提供坚实支撑。"天 津国际邮轮母港有限公司总经理戴明说。

为解决外籍旅客购物支付问题,工作人 员向外籍旅客发放服务宣传手册,介绍在华 消费支付方式。还有多位外语专业工作人员 在现场为外国旅客进行引导分流,介绍旅游 目的地的风景名胜。

的安东决定乘坐"海洋赞礼"号到下一个目的 地继续旅行。"在中国到处都可以看到微笑和 善意的脸庞,语言不通并不是困扰,此次'中 国游'收获很丰富。"他说。